

7月16日夜以来,全省11市部分地方持续暴雨 青衣江、岷江相继发生2024年1号洪水 3年来最大洪峰过境宜宾

聚焦防汛抗洪

据省气象服务中心消息,7月16日夜以来,盆地大部、川西高原东部以及凉山州西北部出现强降雨天气,广元、绵阳、乐山、雅安、眉山、成都、德阳等11市部分地方相继降了暴雨,局部降了大暴雨,个别站达特大暴雨。

7月18日,青衣江、岷江相继发生2024年1号洪水,嘉陵江第二次洪峰过境南充,3年来最大洪峰过境宜宾。

累计最大雨量超300毫米 乐山紧急转移避险9000余人

7月18日上午,记者从省水文水资源勘测中心获悉,18日1时30分,青衣江干流夹江水文站水位411.91米,相应流量9060立方米/秒,达到编号标准,为青衣江流域2024年1号洪水。

当日7时30分,岷江干流五通桥水文站水位339.35米,相应流量19000立方米/秒,达到编号标准,为岷江2024年1号洪水。

16日以来的全省最大累计雨量,出现在峨眉黄湾两河口,为322.2毫米。记者从乐山市应急管理局获悉,7月17日8时至18日8时,该市出现大暴雨59个站点,特大暴雨4个站点。乐山境内青衣江夹江站、峨眉河峨眉站、马边河利店站发生超警戒水位洪水;峨眉河苏稽站发生超保证水位洪水。强降雨天气导致乐山峨边境内管养G245线、S309线多处塌方,发生泥石流。

乐山市防汛抗旱指挥部启动防汛IV级应急响应,各地紧急转移避险3649户、9478人,劝离位于低洼地带、野游、露营人员748人,无人员伤亡。



7月18日19时30分,长江宜宾三江口段。蒋前川 摄(C视觉)

宜宾过境洪峰高度超5米 各级专业人员进驻防汛一线

7月18日,受岷江上游持续强降雨影响,宜宾再次迎来岷江—长江洪峰过境。据宜宾市水利部门测算,此次过境的洪峰高度在宜宾三江口附近已经超过5米,创下了3年来的纪录。

本轮洪峰从18日上午11时许进入宜宾境内,岷江高场水文站监测到最高4.47米的水位涨幅,超出当地警戒水位54厘米。

13时,长江宜宾航道局启动汛期洪峰浮标临时调整一级应急响应和防汛IV级应急响应。各级专业技术人员进驻防汛一线,航道维护班组全部投入防汛工作。

19时许,洪峰来到宜宾三江口。记者在宜宾市叙州区长江公园沿岸看到,长江水位明显上涨,已经淹没了两层亲水步道。在岸边,宜宾市组织了大量志愿者维持秩序,提醒市民不要下河戏水、游泳。江面上,有驾驶冲锋舟的巡

逻队沿长江岸线巡护。

截至20时,宜宾水位站监测到的水位变幅达到5.31米,距离宜宾水位站警戒水位还有5.02米。

最大流量每秒10000立方米 嘉陵江第二次洪峰过境南充

7月18日16时许,记者从南充水文水资源勘测中心获悉,今年第二次嘉陵江洪峰已出现,正过境南充。该中心的实时监测数据显示,受亭子口水库泄洪及强降雨影响,嘉陵江干流及主要支流,已出现明显涨水过程。嘉陵江顺庆区南充站已出现洪峰,水位在266.2—266.6米之间,最大流量达到每秒10000立方米。

当天下午,记者在嘉陵江岸边看到,部分江边树木被淹没在水中。滨江景区的各主要出入口已拉起警戒线,提醒过往的市民游客不要靠近。目前,当地涉河在建工程已停止施工,以确保安全。

四川日报全媒体记者 邵明亮 杨艺茂 王培哲 徐浩焯

四川省气象台继续发布暴雨蓝色预警

成都雨水“去而复返”

华西都市报(记者 吴冰清)7月16日夜以来,盆地大部、川西高原东部以及凉山州西北部出现强降雨天气,广元、绵阳、乐山、雅安、眉山、成都、德阳、资阳、内江、巴中、南充11市部分地方相继降了暴雨,局部降了大暴雨,个别站达特大暴雨。

据7月16日20时到18日15时全省雨量统计,7个站点雨量超过250毫米,最大累计雨量出现在峨眉黄湾两河口,达到了322.2毫米;最大小时雨强出现在江油小溪坝鲜花村,为87.1毫米。

7月18日15时55分,四川省气象台继续发布暴雨蓝色预警:7月18日20时到19日20时,巴中、广元东部、南充北部、达州北部有大雨到暴雨(30到80毫米),局地有大暴雨(120到150毫米),最大小时雨量30到50毫米。

成都的降雨按下暂停键。7月18日11时30分,成都市气象台解除暴雨蓝色预警。不过,雨水只是歇口气,很快,就在20日,成都降雨将再次加强,有中到大雨,部分地方暴雨。

四川省气象台提醒,盆地前期降水雨势强、雨量大、范围广,土壤含水量过于饱和,此次降水落区与地质灾害易发区高度重叠,致灾风险进一步上升,相关区域需警惕崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害风险。青衣江、渠江、嘉陵江、涪江流域受持续降雨影响,江河洪水可能发生超警戒水位,相关流域需密切关注雨情、水情及上游来水情况,上下游相关地区要加强汛情监测、信息通报和联防联控。

此外,近期川西高原和攀西地区处于雨季,局地降水较强,需重点防范地质灾害,尤其是木里地震影响区、雅江火烧迹地、川藏铁路沿线、国道318等地方。

强降雨威胁小区车库安全

“船城义警”为居民筑起一道“防水墙”

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

7月17日,内江市资中县出现强降雨天气,当日14时—15时,城区1小时降雨量达76毫米,突破资中城区小时降雨历史极值。

在资中城区碧桂园天悦府小区车库进出口,一道牢固的“防水墙”高高立起,一侧是高出地面数十厘米的积水,另一侧是安然无恙的小区车库。据了解,这道“防水墙”是当地“船城义警”协会的35名义警和5名民警筑起的,有了这道“防水墙”,居民们安心多了。

7月18日,华西都市报、封面新闻记者联系上参与救援的“船城义警”黄博文,听他讲述与洪水搏斗的经过。

10余分钟筑起“防水墙” 成功将雨水挡在车库外

“该小区处于低洼地带,车库很容易被淹,昨天下午1点多,物业和业主纷纷打电话向我们求助,请求我们调人去支援。”黄博文说。



义警和民警在车库前筑起一道“防水墙”。受访者供图

17日14时左右,35名“船城义警”全部到位,另有5名民警赶来。他们将小区的沙袋和挡板放置在小区车库出入口,10余分钟后筑起一道临时“防水墙”,成功将雨水挡在车库外。

在现场拉好警戒线,黄博文他们又开始清理附近水面上的漂浮物和被冲散的大型管材,并联系停在路边的车主挪车。

“我身高1.76米,深水区水位都到我肚子上面了。”黄博文回忆说,直到当天下午5时许,积水退去马路可以通行后,他们才离开。

小区物业工作人员周女士介绍,车库一共有一层,停放着40多辆机动车,“防水墙”将雨水挡住后,几十台车辆得以保全。

“船城义警”有1300多人 实行“层级制+积分制”管理

7月18日,雨停水退后,黄博文和队员们也没有闲着,忙着清扫路面垃圾,全力恢复雨后环境卫生。

据了解,这群身着藏青蓝马甲的“船城义警”队伍,成立于2023年2月28日,如今有1300多人。他们来自各行各业,平时在公安民警的带领下,开展巡逻、宣传、调解纠纷等工作。

今年32岁的张强是“船城义警”协会的会长,他介绍,“我们是一个公益组织,参加任何活动都是无偿自愿的。义警常态化的工作有护学岗、交通疏导、夜间巡逻,非常常态化的有法治宣传、安全隐患排查、关爱孤寡老人等等。”

为确保义警工作长效运行,激发队员工作积极性,协会采取“层级制+积分制”的管理模式。义警通过参与活动获得积分,再根据积分大小,分为预备、初级、中级、高级四个级别。在资中县委、县政府的大力支持下,中级以上的义警可以推荐到公益性岗位。除此外,积分还可以兑换购物卡、电话卡、加油卡。

华西都市报-封面新闻记者 贾娇